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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Національний банк є юридичною особою, на яку впли-

вають, насамперед, фінансові та економічні чинники. Серед
останніх подій в світі найбільшою загрозою для економіки
країни стала глибока банківська криза 2008—2009 рр., яка
суттєво вплинула і на Національний банк України. Саме на-
слідки цієї кризи і є основною проблемою сучасності.

ЦІЛІ СТАТТІ
Цілі статті: дослідити фінансовий стан Національного

банку України на сьогодні за допомогою показників рента-
бельності; проаналізувати наслідки зовнішньої фінансової
кризи для банківського сектору; оцінити ефективність діяль-
ності Національного банку України за останні 5 років.

Національний банк України (далі НБУ) є центральним
банком України, особливим центральним органом держав-
ного управління, юридичний статус, завдання, функції, по-
вноваження і принципи організації якого визначаються Кон-
ституцією України, Законом України "Про Національний
банк України" та іншими законами України.

Національний банк є економічно самостійним органом,
який здійснює видатки за рахунок власних доходів у межах
затвердженого кошторису, а у визначених Законом Украї-
ни "Про Національний банк України" випадках — також за
рахунок Державного бюджету України.

Національний банк є юридичною особою, має відокрем-
лене майно, що є об'єктом права державної власності і пе-
ребуває у його повному господарському віданні.

Національний банк щорічно складає кошторис доходів
та витрат, який повинен забезпечувати виконання Національ-
ним банком його функцій, установлених Конституцією Ук-
раїни та Законом України "Про Національний банк Украї-
ни". Національний банк включає до кошторису доходів та
витрат прогнозовані доходи, а також прогнозовані витрати,
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в тому числі амортизаційні відрахування, резерви під знеці-
нення активів та інвестиції, що спрямовуються на забезпе-
чення діяльності Національного банку. Національний банк
відображає доходи та витрати, визначає прибуток (збитки)
та складає фінансову звітність відповідно до міжнародних
стандартів фінансової звітності.

Національний банк здійснює розподіл прибутку до роз-
поділу після підтвердження зовнішнім аудитом та затверд-
ження Радою Національного банку річного фінансового
звіту у такому співвідношенні:

— 50 відсотків прибутку до розподілу спрямовується до
загальних резервів та інших резервів Національного банку.
Відрахування до загальних резервів проводяться поки сума
загальних резервів не дорівнюватиме 10 відсоткам обсягу
грошово-кредитних зобов'язань Національного банку;

— 50 відсотків прибутку до розподілу перераховується
до Державного бюджету України наступного за звітним року.

Після формування загальних резервів у розмірі, передба-
ченому частиною п'ятою статті 5-1 Закону України "Про Націо-
нальний банк України" прибуток до розподілу підлягає перера-
хуванню до Державного бюджету України у повному обсязі.

Відповідно до Конституції України основною функцією
Національного банку є забезпечення стабільності грошової
одиниці України. При виконанні своєї основної функції На-
ціональний банк має виходити із пріоритетності досягнення
та підтримки цінової стабільності в державі.

Національний банк у межах своїх повноважень сприяє
стабільності банківської системи за умови, що це не пере-
шкоджає досягненню цінової стабільності.

Національний банк також сприяє додержанню стійких
темпів економічного зростання та підтримуює економічну
політику Кабінету Міністрів України за умови, що це не пе-
решкоджає досягненню цінової стабільності та стабільності
банківської системи.
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Розглянувши основні
функції НБУ слід, перш за все,
визначити фінансовий стан са-
мого Національного банку на
сьогодні, з метою вивчення
можливостей повноцінного
виконання покладених на ньо-
го функцій.

Показники рентабельності — основні
індикатори фінансового стану юридичної
особи. Але головне при проведенні фінан-
сового аналізу не розрахунок показників, а
вміння інтерпретувати отримані результати і
використовувати їх для оптимізації економі-
чних і фінансових процесів.

Показники рентабельності дозволяють
оцінити ефективність діяльності суб'єкта господарювання.

Рентабельність — відносний показник економічної
ефективності, який відображає рівень ефективності вико-
ристання ресурсів і капіталу банку. Коефіцієнт рентабель-
ності розраховується як відношення операційного прибут-
ку до активів, ресурсів або потоків, що її формують. Рента-
бельність може бути виражена показниками прибутку в роз-
рахунку на одиницю вкладених коштів або показниками
прибутку, що міститься в кожній одержаній грошовій оди-
ниці. Основними показниками, що характеризують рента-
бельність банківської діяльності, є ROA, ROE.

ROA (Return on Assets) — показник рентабельності ви-
користання активів банку. Розраховується як відношення
прибутку банку після оподаткування на звітну дату до се-
редньої вартості використовуваних банком активів за відпо-
відний період і виражається у процентах.

ROE (Return on Equity) — показник рентабельності ви-
користання статутного капіталу банку. Розраховується як
відношення прибутку банку після оподаткування на звітну
дату до середньої вартості балансового капіталу за відпов-
ідний період і виражається у процентах.

За даними офіційного сайту Національного банку Ук-
раїни сформуємо таблиці та проведемо порівняльний
аналіз за останні п'ять років основних показників, що ха-
рактеризують рентабельність банківської діяльності (ROE,
ROA) (табл. 1).

Для розрахунку і аналізу ROE, ROA сформуємо табли-
цю відповідно до вимог (табл. 2).

Згідно нормативів розраховуємо показники рентабель-
ності НБУ за останні п'ять років (табл. 3).

Отже, провівши розрахунки помічаємо, що глибока бан-
ківська криза 2008 — 2009 рр. не пройшла безслідно для
Національного банку України. Про це яскраво свідчать ве-
ликі від'ємні значення у 2009 році ∆ ROA і ∆ ROЕ, тобто у
2009 р. НБУ спрацював набагато гірше ніж у 2008 р. Резуль-
тати 2011 року показують, що банк ще не повністю оговтав-
ся після кризи. Але вже у 2012 році спостерігається тенден-
ція до зростання прибутковості активів так і прибутковості
власного капіталу.

Показники рентабельності у 2012 році як основні інди-
катори фінансового стану суб'єкта господарювання, пере-
вищують значення показників за попередні роки (показник
ROA зріс на 48 %, в порівняні з 2011 р., а прибутковість
власного капіталу зросла майже на 65%) і сягнули макси-
мальних значень в порівнянні з усіма досліджуваними пері-
одами. Це свідчить про правильну фінансову політику На-
ціонального банку України в післякризовий період.

НБУ є особливим центральним органом державного
управління, але при цьому він також є юридичною особою,
що дає нам право не тільки отримувати результати про ви-
конання, чи не виконання завдань, функції та повноважень
покладених на Національний банк, а й досліджувати та ана-
лізувати його фінансовий стан та вплив економічних чинників

на нього. Прибутковість власного капіталу та прибутковість
активів є лише частиною фінансового аналізу діяльності
суб'єкта господарювання. І саме це дає нам перспективи на
подальші дослідження.
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Таблиця 1. Окремі дані фінансової звітності НБУ, млн грн.

Таблиця 2. Окремі дані фінансової звітності НБУ

для розрахунку ROE, ROA, млн грн.

Таблиця 3. Показники рентабельності НБУ

(ROE, ROA), %


